

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură

Anul XII nr. 631

vineri 20 octombrie 1961

8 pagini 25 bani

Lucrările celui de al XXII-lea Congres al P.C.U.S.

Ședința din 17 octombrie

Congresul al XXII-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, care s-a deschis la 17 octombrie la Kremlin, a fost denumit de poporul sovietic Congresul constructorilor societății comuniste. Ziua deschiderii Congresului s-a transformat într-o mare sărbătoare.

Caracterul solemn al acestui eveniment se simte pretutindeni. Moscova este împodobită festiv. Străzile și piețele sînt dominate de pancarte pe care sînt scrise cuvinte exprimînd convingerea că sarcinile grandioase trasate de noul program al partidului vor fi îndeplinite. La Congres au sosit delegați din diferite colțuri ale țării.

Cu mult înainte de deschiderea Congresului, la Palatul Congreselor din Kremlin au început să sosească delegați și oaspeți. Sînt oameni de diferite vîrste și profesii, vechi bolșevici — veterani ai luptelor revoluționare — eroi ai cincinalelor, oameni de știință care asaltează orizonturile neexplorate ale științei, primii cosmonauți. Familia de 10 milioane a comuniștilor din Uniunea Sovietică a trimis la Congresul de la Moscova aproape 5.000 de delegați.

În uriașa sală a Palatului se află, de asemenea, numeroși invitați. Aceștia sînt oameni ai muncii din întreprinderile din Moscova, reprezentanți ai vieții publice din capitala sovietică, conducători din industrie.

La ședința asistă membri ai corpului diplomatic, corespondenți ai presei sovietice, ai presei țărilor socialiste, ai celor mai mari agenții de presă și ziare din statele capitaliste.

Delegații și oaspeții au vizitat Palatul Congreselor, minunata construcție din sticlă și marmură, înălțată în 15 luni pe teritoriul străvechiului Kremlin.

La ora 10 (ora Moscovei) își fac apariția în sală conducătorii Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, care sînt întâmpinați cu aplauze furtunoase.

N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., deschide Congresul care urmează să rezolve probleme de cea mai mare însemnătate, să adopte cel mai important document al epocii, al treilea program al partidului, programul construirii comunismului N.S. Hrușciov anunță că la Congres participă reprezentanți a 80 de partide marxist-leniniste frățești.

La propunerea lui N. S. Hrușciov, delegații și oaspeții au cîștit, păstrînd un minut de reculegere, memoria militanților de seamă ai mișcării comuniste și muncitorești internaționale care au decedat în anii de după cel de-al XXI-lea Congres al P.C.U.S.

După alegerea Prezidiului, secretariatului, comisiei de redacție și comisiei de validare a fost adoptată în unanimitate ordinea de zi a Congresului.

Cel de-al XXII-lea Congres al P.C.U.S. va discuta următoarele probleme:

1. — Raportul de activitate al Comitetului Central al P.C.U.S. — raportor Nikita Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S.;

2. — Raportul de activitate al Comisiei centrale de revizie a P.C.U.S. — raportor Aleksandr Gorkin, președintele Comisiei de revizie;

3. — Proiectul de Program al P.C.U.S. — raportor Nikita Hrușciov;

4. — Cu privire la modificările în statutul P.C.U.S. — raportor Frol Koziov, secretar al C.C. al P.C.U.S.;

5. — Alegerea organelor centrale ale partidului.

Raportul de activitate al Comitetului Central este prezentat de N. S. Hrușciov. În acest raport, a cărui expunere a durat aproximativ 6 ore și jumătate, se face bilanțul activității partidului pe o perioadă de aproape șase ani, se analizează actuala situație internațională și se trasează sarcinile în lupta pentru cauza oamenilor muncii. Delegații și oaspeții ascultă cu cea mai mare atenție raportul prezentat de primul secretar al Comitetului Central al P.C.U.S. În sală izbucnesc în repetate rânduri aplauze furtunoase, ca semn de aprobare a liniei generale a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Raportul de activitate a Comisiei centrale de revizie a P.C.U.S. este prezentat de Aleksandr Gorkin, președintele acestei comisii. Comitetul Central al partidului, a declarat el, în conformitate cu Directivele celui de-al XX-lea Congres, a depus o vastă activitate pentru restabilirea normelor leniniste ale vieții de partid încălcate în perioada cultului personalității lui Stalin. Au fost convocate în mod regulat plenary ale C.C. al P.C.U.S., au fost organizate adunări ale activului și conferințe pentru problemele industriale, agricole, culturale. Au fost supuse dezbaterii întregului popor cele mai importante proiecte legislative. Membrii partidului au fost pe larg informați asupra hotărîrilor Comitetului Central cu privire la problemele vieții interne și politicii externe, precum și cu privire la problemele vieții interne de partid. Aceasta a asigurat în rândurile partidului respectarea principiului conducerii colective și un înalt nivel de activitate a comuniștilor.

Comisia centrală de revizie, a declarat A. Gorkin, a condamnat în unanimitate activitatea scizionistă a grupului antipartinic. Lupta pentru întărirea unității partidului a fost și rămîne datoriară principală a fiecărui comunist.

Președintele Comisiei centrale de revizie a raportat Congresului

(Continuare în pag. 2)



Prezidiul Congresului. La tribună tovarășul N. S. Hrușciov

Raportul de activitate al Comitetului Central al P.C.U.S. prezentat de primul secretar al C.C. al P. C. U. S., tovarășul N. S. Hrușciov

Primul secretar al C.C. al P.C.U.S., N. S. Hrușciov, a prezentat în fața celui de-al XXII-lea Congres al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice raportul de activitate al Comitetului Central. El a declarat că viața a confirmat întrutotul justețea concluziilor teoretice și orientării politice a partidului, a liniei sale generale, trasată de cel de-al XX-lea Congres al partidului.

N. S. Hrușciov a subliniat că baza dezvoltării lumii în actuala etapă istorică, pivotul ei, a devenit întrecerea între cele două sisteme sociale mondiale — socialist și capitalist. În prezent nu imperialismul, ci socialismul devine factorul hotărîtor al dezvoltării mondiale.

A fost confirmată concluzia că în epoca actuală războaiele dintre state nu sînt inevitabile, că ele pot fi preîntimpinate.

Tendința generală de putrezire continuă a capitalismului, a arătat în continuare N. S. Hrușciov, acționează mai departe cu o forță implacabilă. Capitalismul nu este în stare să rezolve nici una din problemele actuale care stau în fața omenirii. S.U.A. și-au pierdut superioritatea absolută în producția și comerțul mondial capitalist.

În condițiile actuale, a spus N. S. Hrușciov, a apărut perspectiva de a obține coexistența pașnică în întreaga perioadă, în decursul căreia trebuie să-și găsească rezolvare problemele sociale și politice care despărțeau astăzi lumea.

Caracterizînd situația mondială actuală și situația internațională a Uniunii Sovietice, N. S. Hrușciov a declarat delegaților că anii care au trecut după Congresul al XX-lea al P.C.U.S. au avut pentru întreaga omenire o excepțională însemnătate istorică mondială.

Uniunea Sovietică a pășit în perioada construcției desfășurate a comunismului. Socialismul s-a conso-

lidat în cadrul întregii comunități mondiale socialiste. Evenimentele „cele mai importante din ultimii ani au constituit o expresie a principalei legități a vremurilor noastre: s-a desfășurat impetuos procesul de creștere și întărire a forțelor vitale ale sistemului mondial socialist”.

Orientarea partidului nostru, a spus N. S. Hrușciov, a avut o însemnătate uriașă pentru întărirea unității țărilor socialiste, a unității mișcării comuniste și muncitorești internaționale, pentru menținerea păcii generale și pentru preîntîmpinarea unui nou război mondial.

În dezvoltarea socială, a declarat N. S. Hrușciov, au ieșit tot mai mult în evidență două linii, două tendințe istorice. Una — linia progresului social, păcii și creației, a doua — linia reacțiunii, asupririi și războiului.

Socialismul a silit lumea capitalistă să bată în retragere în sfera hotărîtoare a activității — sfera producției materiale.

„Țara noastră, întregul lagăr socialist, dispun acum de o forță atît de puternică, încît este pe deplin suficientă pentru a apăra cu siguranță marile cuceriri ale socialismului de atentatele agresorilor imperialiști” — a adăugat N. S. Hrușciov.

„FAPTUL CĂ RĂZBOIUL A PUTUT FI PREÎNTIMPINAT ȘI CĂ OAMENII SOVIETICI, POPOARELE CELORLALTE ȚĂRI, S-AU PUTUT BUCURA DE BINEFACERILE VIEȚII PAȘNICE, a spus N. S. Hrușciov, TREBUIE CONSIDERAT DREPT PRINCIPALUL REZULTAT AL ACTIVITĂȚII PARTIDULUI, A COMITETULUI SAU CENTRAL PE LINIA CREȘTERII FORȚEI STATULUI SOVIETIC, A IN-

(Continuare în pag. 2)

